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XXV редовна сесия на ОС 
Босилеград

След като гласуваха първото изме-
нение на общинския бюджет за 2024 
година, съветниците дадоха съгласие 
на Решението за изменение и допъл-
нение на Решението за водоснабдяване 
и на Плана за работа на инспекцията за 
опазване на околната среда за 2024 г. и 
приеха финансовите планове на местите 
общности Босилеград, Белут, Бранковци, 
Горна Лисина, Горна Любата, Горно 
Тълмино, Извор, Радичевци, Райчи-
ловци, Ресен и Рикачево. 

Общинският парламент прие и 
финансовите планове на институциите 
и организациите за средствата, които 
ползват от общинския бюджет - Гимна-
зията, ОУ „Георги Димитров“, Учениче-
ския дом, Червения кръст, Публичното 
предприятие за строителни площи и 
пътища и Здравния дом. Бяха гласу-
вани и измененията на финансовите 
планове на Кмета на общината, Общин-
ската администрация, Обинския съвет и 
Общинското събрание.

В рамките на точката „Въпроси и 
предложения“ кметът Владимир Заха-
риев запозна присъстващите и слуша-
телите на Радио Босилеград, което и 
този път пряко предаваше сесията на 
Общинското събрание, с дейностите на 
общинското ръководство и проектите, 
които в момента се реализират в нашата 
община.

Той поясни, че тези дни пристига 
паркета за спортната зала, чиято стой-
ност е 12 милиона динара, а който е 
осигурило Министерството на спорта на 
Р Сърбия по иск на общината. Паркетът 
ще бъде поставен в следващите десетина 
дни, а откриването на залата е планирано 
за май или юни. Чрез други проекти вече 
са осигурени най-съвременни спортни 
съоръжения за залата. 

Що се отнася до бившата текстилна 
фабрика „Кобос“, кметът заяви, че съще-
ствуват двама заинтересовани инве-
ститори и до седмица-две ще имаме 
среща с единия от тях. „Вече получихме 

330 хиляди евро, които спечелихме 
по проект от конкурса на ЕУ Прогрес. 
Средствата са предназначени за рекон-
струкция на обекта на фабриката. 
Участието на  общината за реализацията 
на този проект е 20 милиона динара, 
която сума ще настоим да осигурим 
също чрез проекти при съответните 
министерства.“ 

Кметът изтъкна, че наскоро ще бъде 
открита и новопостроената бензино-
станция на „Кнез петрол“, с което ще се 
разреши проблема, свързан с редовното 
снабдяване с гориво в нашата община.

По думите на Захариев от 1 март 
ще започне работа новоучреденото 
общинско предприятие „Чистота“, 
което ще се занимава и с превоз на хора 
от селските райони с микробуса, който 
общината осигури чрез конкурс на 
Министерството за грижа за селата. За 
начало предприятието ще има трима 
служители, а по-късно ще бъдат наста-
нени още. С този микробус редовно ще 
се превозват хора от Караманица, Мусул, 
Ръжана и всички останали по-близки 
села. Освен това предприятието ще 
извършва и изкопаването на кладенци 
с хидравличната бормашина, с която 
общината вече разполага. 

През февруари ще работим по 
изграждането на водопроводната и кана-
лизационната мрежи за туристическия 
обект в местността Градище, за което 
общината вече осигури мебели. 

Захариев каза, че тези дни се носели 
някъкви слухове, че ще бъде закрит 
граничният пункт на Голеш, което, както 
изтъкна, не е вярно. Той посочи, „още 
през 2007 г. събрахме 4 774 подписа за 
откриването на този граничен пункт. 
През 2005 г. и 2006 г., когато аз бях 
депутат, трябваше да се открият три 
пункта към Косово и един пункт на Огуд 
наблизо до Търговище към Македония, 
а тогава добавихме и нашия пункт на 
Голеш. До днес обаче е отворен само 
пунктът на Голеш, а останалите все още 
не са. Първоначлно министерствата на 

вътрешните работи на Сърбия и тога-
вашна Македония се договориха през 
пункта да преминават само хора, които 
живеят до 20 км от границата, а въз 
основа на иска на нашата община пред-
ставителите на министерствата тогава 
се съгласиха през пункта да преминават 
всички жители на общините Босиле-
град и Крива паланка, които притежават 
лични карти, издадени в тези общини. 
Оттогава до днес се е променял графикът 
на работното време на пункта, но той 
винаги е работил. Преди два месеца 
имаше намерения той да бъде закрит, 
под предтекст, че преминавали малко 
хора, обаче успяхме да спрем такова 
решение и пунктът продължи да работи, 
а така ще остане и занапред. Искам да 
посоча, че сръбските гранични власти 
разрешават на всеки преминаването 
през пункта, обаче от македонска страна 
пускат само лица, които живеят в Крива 
паланка и Бослеград. 

„Междувременно аз говорих с кмета 
на Крива паланка и го поканих да дойде 
на среща в Босилеград заедно с мини-
стъра на външните работи на Северна 
Македония, за да се опитаме заедно да 
изнамерим решение за проблема“.

Искам да подчертая, че е абсолютна 
лъжа, че сръбската страна и аз, както 
някои говорят, не разрешаваме през 
пункта да преминават граждани, които 
не живеят в Босилеград и Крива паланка. 
В общината вече готвим документ, 

който ще бъде подкрепен от Министер-
ството на външните работи на Р Сърбия, 
с който ще поискаме от служебното 
правителство на Северна Македония да 
се изпълнява подписаното през 2007 г. 
споразумение, което предвижда, през 
пункта на Голеш да може да преминава 
всеки, който притежава лична карта, 
издадена в Босилеград и Крива паланка, 
без оглед на това колко гражданства 
притежава и къде живее в момента“, 
добави Захариев. 

Кметът подчерта, че е убеден, че през 
следващите 4-5 месеца ще се случат 
много важни неща за просперитета на 
Босилеград, за което е убеден на 100 
процента. 

Накрая той каза и че тръбопроводът 
за оптичен интернет вече е завършен към 
Райчиловци и в цетъра на града. „Очак-
вайте през следващия месец да започне 
монтаж на оптичен интернет в Райчи-
ловци. Що се отнася до главната линия 
от Бесна кобила към Босилеград, той 
вече е прокаран до Любата.“ 

„Благодаря на републиканското ръко-
водство, с което имаме отлично сътруд-
ничество и на което ние сме сигурен и 
стабилен партньор. В резултат на това 
са редицата проекти, които в момента 
заедно реализираме в нашата община“, 
каза накрая на изказването си Владимир 
Захариев.   

П.Л.Р.

АКТУАЛНИ ТЕМИ

Новини в градския 
транспорт в България

Началото на февруари донесе новина 
в градския транспорт в България. Децата 
до 14 години от 1 февруари имат право 
на безплатен градски транспорт в стра-
ната. Учениците в София за тази цел 
трябва да имат издадена специална 
карта. Издаването на картата не отнема 
много време и не е нужно да присъства 
детето, тоест това могат да направят 
родителите. Когато за първи път роди-
телят идва за издаване на карта, трябва 
да предостави акт за раждане на детето, 
снимка и документ, с който се удостве-
рява, че детето има постоянен адрес в 
София.

Очаква се тази услуга да ползват над 
80 000 ученици в столицата.

За учениците над 14 години месечната 
карта поскъпва с 5 лева. 

Промените в цените важат за 
ученици, студенти и докторанти. За 

учениците над 14 години за метро или 
една линия наземен транспорт отново 
става 9 лева, за всички линии - 20 лева, 
а годишната - 200 лева. За студентите 
карта за метро или една линия наземен 
транспорт 9 лева, всички линии - 20 лева, 
годишна - 200 лева. 

Безплатната карта за деца до 7 години 
ще е хартиена и към нея има допъл-
нителен електронен носител, с който 
да могат да влизат в метрото, а тази за 
учениците от 7 до 14 г. ще е електронна и 
със снимка. Смяната на картите ще бъде 
безплатна и ще може да се направи във 
всеки един обект на Центъра за градска 
мобилност след 1 февруари, срещу 
удостоверение с документи за възрастта 
на детето и адресната регистрация на 
родителя, която трябва да е на терито-
рията на София.

С.Дж.

Заповядайте на Шопска 
вечер в Белград

Традиционната Шопска вечер в орга-
низация на Сдружението на българското 
национално малцинство „Шопско оро“ 
от Панчево и тази година ще се проведе 
в Белград на 17 февруари. Домакин 
на събитието е ресторант „Чиле“ в 
Скадарска улица.

От Сдружението канят всички 
желащи да се заявят, обещавайки 
приятно изкарване. Гостите ще забав-
лява оркестър „Београдскьи шопи“, 
придружен от Александър Васов на 

кавал. Те ще бъдат предшествани от 
фолклорни изпълнения на Културно-ху-
дожественото дружество „Абрашевич“ 
от Панчево. 

Менюто ще е по традиция богато, 
допълнено със специалитети, пригот-
вени от членовете на „Шопско оро“.

Резервациите за тази вечер са задъ-
лжителни, а всички допълнителни 
информации могат да се получат на тел. 
064-6421081. 

С.Дж.

Заседание на ИС на 
Националния съвет на 
българското малцинство в 
Сърбия

Изпълнителният съвет на Нацио-
налния съвет на българското малцин-
ство в Сърбия на последното си засе-
дание взе решение за отпускане на сред-
ства на граждански сдружения, които в 
състава си имат медии, които излъчват 
програма на български език. Сред-
ствата са заделени въз основа на иско-
вете, които гражданските сдружения са 
отправили до Националния съвет. 

Определено е на Гражданското сдру-
жение „Емблема“, в чийто състав е 
интернет порталът „Фар“ от Цариброд, 
да бъдат отпуснати 270 хиляди динара;  
на гражданското сдружение „Развитие“, 
в чийто състав е интернет порталът „ТВ 
Инфо Босилеград“ - 170 хиляди; а Маке-
тинг-агенцията „Скай медия“, в чийто 

състав е „Скай радио“, ще получи също 
170 хиляди динара.

Посочените средства ще бъдат прена-
сочвани всеки месец в продължение на 
следващите 10 месеца. 

Въз основа на иска на Гражданското 
сдружение „Шопско оро“ от Панчево 
за организиране на традиционното 
мероприятие „Шопска вечер“, което на 
17 февруари ще се проведе в Панчево, 
членовете на  ИС на НС взеха решение 
за отпускане на 70 хиляди динара. 

Председателят на НС Стефан 
Стойков съобщи, че около 20 февруари 
е планирано да се проведе редовно засе-
дание на Националния съвет. 

 П.Л.Р.
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АКТУАЛНИ ТЕМИ
Учредителна сесия на ОС Цариброд

ВЛАДИЦА ДИМИТРОВ 
ОТНОВО БЕ ИЗБРАН 
ЗА КМЕТ НА ОБЩИНА 
ЦАРИБРОД, ЗОРАН 
ДЖУРОВ ЩЕ Е 
ПРЕДСЕДАТЕЛ И 
НА НОВИЯ МЕСТЕН 
ПАРЛАМЕНТ

Победителят на изборите в община 
Цариброд Сръбската прогресивна 
партия, която има абсолютно мнозин-
ство с 15 от общо 29 съветници, в новия 
ОС има и 5-има съветници, коалици-
онни партньори.

На първата учредителна сесия на 
Общинския съвет Цариброд, провела 
се на 25 януари, от общо 29 съветници, 
на които Общинската избирателна 
комисия с решение разпредели манда-
тите, присъстваха 15 съветници от 
кандидатската листа „Александър Вучич 
– Цариброд не трябва да спре“, чети-
рима от листата „Сръбското движение 
ДВЕРИ – от сърце за Цариброд – Борис 
Колев”, трима от листата „Ивица Дачич 
- премиер на Сърбия“, двама от листата 
„Демократическа партия на бълга-
рите - Небойша Иванов“, докато пети-
мата съветници от листата „Сърбия 
срещу насилието“ не присъстваха на 
заседанието. Ден по-рано те обявиха на 
пресконференция, че няма да участват в 
работата на парламента, поради, както 
бе казано, изборна кражба на избо-
рите от 17 декември. След приемането 
на отчета на Общинската избирателна 
комисия за проведените местни избори 
на 17 декември, мандатите на съветни-
ците бяха потвърдени и те положиха 
клетва. Да работят в интерес на граж-
даните на обшина Цариброд обещаха 
присъстващите в залата 24-ма съвет-
ници. Трима от тях се отказаха от поста 
общински съветник - Душица Димов 

заради работата, която върши в Общин-
ската администрация, Васил Андреев, 
заради заемане поста директор в Тури-
стическата организация „Цариброд“ 
и двамата от Сръбската прогресивна 
партия, както и Небойша Иванов от 
ДПБ,  който заема позиципята директор 
в Публичното комунално предприятие 
„Регионално депо“ Пирот, а на тяхно 
място в ОС влязоха следващите канди-
дати от техните избирателни листи: 
Славолюб Маноилов, Любиша Таков и 
Сладжана Иванов. 

В продължение на сесията с 20 
гласове за председател на Общинския 
съвет бе избран Зоран Джуров, който 
бе прeдседател и на предишния ОС. За 
секретар на съвета бе назначен Желко 
Вощич, завършил право, докато за 
заместник-председател на ОС бе избран 
Славолюб Маноилов.

На учредителната сесия на ОС бе 
избрана и изпълнителната власт на 
общината. За кмет на общината също 
с 20 гласа „за“ за пети път бе избран 
Владица Димитров. По предложение 
на Димитров за негов заместник съвет-
ниците гласуваха Деян Милев, както и 
четирима, от общо петимата членове 
на Общинския изпълнителен съвет - 
Драган Манчев, Бранислав Васов, Тамара 
Милошев и Саня Миленков. Димитров 
оповести, че по-късно ще предложи и 
петия член. 

В своето обръщение новият - стар 
кмет Димитров благодари на съветни-

Днес в Босилеград

Прегледи на лекари от 
ВМА в Белград

В организация на Община Босиле-
град, тукашния Здравен дом и Военно-
медицинската академия в Белград, днес 
в помещенията на Здравния дом от 9 ч. 
за пореден път босилеградчани ще имат 
възможност за безплатни медицински 
прегледи от лекари-специалисти от 
ВМА - ендокринолог, невролог, офтал-
молог, уролог и специалист по съдова 
хирургия. 

Идването на лекарите от ВМА в Боси-

леград е резултат на договора между 
общинското ръководство и представи-
телите на ръководството на ВМА и съот-
ветните републикански министерства. 
Въз основа на този договор пациенти 
от нашата община имат възможност 
за безплатно лечение във Военномеди-
цинската академия в Белград, както и 
безплатни лабораторни изследвания на 
кръвни проби във ВМА.

П.Л.Р.

ците, които се включиха в работата на 
сесията, особено на тези, подкрепили 
него и тима, който той представи, и каза, 
че изборът за пети път за председател 
на Община Цариброд, през 2011 г., 2012, 
2016, 2020 и 2024 г., е чест и удоволствие 
и голямо задължение към съветниците 
и гражданите. Представяйки накратко 
за какво ще се застъпват те като изпъ-
лнителна власт, Димитров спомена 
откриването на новия граничен пункт, 
което очаква да стане до лятото тази 
година, реконструкцията на пречиства-
телната станция за отпадъчни води в 
Белеш, за която, както каза, е сигурен, 
че най-после ще бъде завършена в този 
мандат, откриването на поне още един 
производствен завод,  инфраструктурата 
към селата, решаването на водоснаб-
дяването на града и някои села и още 
много други неща. Той добави и след-
ното: „Ние трябва да пазим този град и 
да го направим по-добро място за всички 
хора, които живеят в него, които искат 
да дойдат в него или които искат да се 
завърнат в него. Наше задължение е да 
създаваме условия и ние ще продължим 
да го правим и в бъдеще.“

Седмица по късно, на 1 февруари, 
кметът на общината и председател 
на Общинския съвет на Сръбската 
прогресивна партия Владица Дими-
тров подписа две коалиционни спораз-
умения, първото от които с Небойша 
Иванов, председател на Демократи-
ческата партия на българите. Дими-
тров посочи, че това е много значимо 

и важно за Сръбската прогресивна 
партия, защото за първи път се подписва 
коалиционно споразумение с партия 
на малцинството, а също така отваря 
пътя за бъдещото им сътрудничество. 
Последва подписването на коалиционно 
споразумение и с Еленко Петров, предсе-
дател на Общинския съвет на Социали-
стическата партия на Сърбия. 

Димитров каза, че това е първото им 
подписано коалиционно споразумение 
със СПС, която е техен дългогодишен 
партньор и с която са си сътрудничили 
в предишните няколко мандата, като 
подчерта, че като партии СНС и СПС си 
сътрудничат от 2013-та  в опозицията, а 
от 2015-та в общинската власт. Димитров, 
Иванов и Петров посочиха, че общата 
цел на подписването на тези споразу-
мения е подобряване на условията на 
живот в Цариброд.

По този начин СПП, самата с мнозин-
ство, разшири подкрепата на ниво 
местен парламент. „С ДПБ, която има 
двама съветници и със СПС, която има 
трима съветници, СНС със своите 15 има 
общо 20 съветници в местния парламент 
и мисля, че това е достатъчно за стабилно 
мнозинство, за да може да се работи и да 
се взимат качествени решения в интерес 
на гражданите, без подлагане на какъвто 
и да било натиск и изнудване и смятам, 
че това е от полза за всички“, посочи 
Димитров.

Андрияна Ташков Александров
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ЧЕРВЕНИЯТ КРЪСТ 
РАЗДАВА ХУМАНИТАРНИ 
ПАКЕТИ В ЦАРИБРОДСКА 
ОБЩИНА

Общинската организация на Червения 
кръст на 22 януари започна раздаването на 
семейни хуманитарни пакети с хранителни 
продукти и средства за лична хигиена на 
социално най-уязвими хора в общината. По 
инициатива на Червения кръст на Сръбия, 
посредством Министерството на труда, и този 
път, както и предишните години, финансови 
средства за закупуване на хуманитарните 
пакети по програмата за подпомагане 
на социално най-уязвими семейства, 
предостави правителството на Република 
Сърбия. Сред обхванатите 125 градове и 
общини в Сърбия се намира и Цариброд, 
за който са осигурени 500 пакета. Те са 
направени спрямо нуждите на четиричленно 
семейство и съдържат 10 килограма брашно, 
хранителни продукти и продукти за хигиенни 
нужди. 

За да бъдат разпределени пакетите 
колкото се може по-справедливо, бе 
сформирана комисия, в която освен 
Червения кръст участват и представители 
на местното самоуправление, Центъра 
за социални грижи, председатели на 
местните общности, сдруженията на 
пенсионерите и хората с увреждания, които 
предоставят списъци с най-уязвимите 
семейства и предлагат приоритети, сподели 
председателят на ОО на Червения кръст д-р 
Никола Йорданов. „Комисията има задачата 

да дефинира критериите по-точно и да гледа 
кой и кога е получавал помощи и от кого, въз 
основа на което да формира списъци, така 
че хуманитарните пакети да бъдат раздадени 
на най-уязвимите от всички уязвими. 
Комисията заседава постоянно и ние се 
стараем да направим разпределението 
максимално справедливо, въпреки че в 
Цариброд има много по-голяма нужда, 
отколкото са тези 500 пакета“, подчерта 
д-р Йорданов и добави, че раздаването 
на пакети на най-уязвимите семейства е 
от голямо значение, като се има предвид, 
че в община Цариброд в структурата на 
населението доминират стари хора, особено 
в околните села, за които са характерни  
самотата, хроничните заболявания и 
бедността. „По този начин възползващите 
се от помощите разбират, че не са съвсем 
сами и че освен най-близките, за тях се 
грижи и цялата общност, в която Червеният 
кръст има специална роля“, каза още д-р 
Йорданов.

Раздаването на пакетите се извършва 
всеки делничен ден от 10 до 12 часа 
в помещенията на Червения кръст в 
Цариброд. Повчето от пакетите вече 
са раздадени и остават още около 50, 
предназначени за уязвими семейства в по-
отдалечените села. 

Андрияна Ташков Александров

Конкурс на Общинския съвет в Босилегрaд 

Финансиране на проекти 
на граждански сдружения

Общинският съвет в Босилеград за 
поредна година обяви публичен конкурс 
за финансиране на проекти или част от 
проекти от обществено значение, които 
ще се реализират от граждански орга-
низации през 2024 година. Конкурсът е 
обявен по предложение на Комисията 
за отпускане на средства на сдружения 
за финансиране и съфинансиране на 
проекти от общинския бюджет.

Конкурсът предвижда финанси-
ране на проекти в областта на туризма, 
селското стопанство, опазването на окол-
ната среда, опазването на културно-исто-
рическите традиции, културата, соци-
алните грижи за възрастни хора, подо-
бряване качеството на живот на хората 
с увреждания и грижа за военните вете-
рани. Право да участват в  публичния 
конкурс имат сдружения, регистрирани 
на територията на община Босилеград 
или в други общини в Сърбия, при 
условие проектът да се изпълнява на 
територията на нашата община. 

Общият размер на средствата за съфи-
нансиране на проектите възлиза на 9 077 
634 динара, като за всяка област са опре-
делени отделни суми. Най-голяма сума 

в размер на 4,6 милиона динара е пред-
назначена за реализация на програми/
проекти в областта на опазването на 
околната среда; 2,3 милиона - в областта 
на туризма; 866 за селското стопанство; 1 
261 634 за опазването на културно-исто-
рическите традиции, социалните грижи 
за възрастните хора, подобряване на 
живота на хората с увреждания и грижа 
за военните ветерани; както и 50 000 
динара за програми/проекти в областта 
на културата.

Срокът за кандидатстване е от 1 до 15 
февруари 2024 г., а всички необходими 
документи за кандидатстване могат да 
бъдат изтеглени от официалния уебсайт 
на община Босилеград: www.bosilegrad.
org.

Продължителността на всеки един 
проект трябва да е най-малко 3 месеца, а 
най-вече до края на бюджетната година.

След приключването на процедурата 
за избор окончателно решение за избра-
ните проекти ще вземе Общинският 
съвет, което ще бъде публикувано на 
официалния уебсайт и таблото за обяви 
на община Босилеград.

П.Л.Р.

Община Босилеград

Отново удължен срокът 
за кандидатстване за 
мерки за подобряване на 
енергийната ефективност

Поради неизразходваните средства по 
програмата за изпълнение на мерки за 
подобряване на енергийната ефективност 
по Обществената покана към гражданите 
на община Босилеград за 2023 година, 
Общинската администрация удължи срока за 
подаване на заявления до изчерпването на 
средствата, а най-късно до 20 февруари 2024 
година.

Общите планирани средства за изпълнение 
на мерките за подобряване на енергийната 
ефективност възлизат на 5 милиона динара - 
3,5 милиона са осигурени от Министерството 
на енергетиката - Администрация по енергийна 
ефективност, а 1,5 милиона са от бюджета на 
община Босилеград. Прогрмата предвижда 

съфинансиране до 50% от стойността на 
проектите, а максимално 420 000 дин. с ДДС 
за всеки отделен проект. 

„Средствата за миналата година не са 
похарчени, затова за втори път удължаваме 
срока за подаване на заявления.  От 
началото на годината са постъпили общо 14 
заявления, от които девет вече изпратихме в 
ресорното министерство. След изчерпването 
на средствата, предвидени за 2023 г., ще 
бъде обявен нов конкурс за 2024 г.“, съобщи 
Игор Антимов, зам.-началник на Общинската 
администрация на Община Босилеград и 
председател на Комисията за изпълнение на 
мерки за енергийна ефективност.

„В рамките на обществената покана, която 

беше обявена през 2022 г., 45 домакинства 
от Босилеград през 2023 г. получиха средства 
за изпълнение на някоя от мерките за 
рехабилитация на обекти и подобряване на 
енергийната ефективност“, каза Антимов. 
Той посочи, че с тази програма общината 
цели да подкрепя домакинствата да повишат  
енергийната ефективност в домовете си 
чрез намаляване на изразходването на 
различни видове енергия, както и да увеличи 
използването на възобновяеми енергийни 
източници.

Мерките за финансиране на проекти за 
подобряване на енергийната ефективност на 
къщи и апартаменти на гражданите включват: 
изолация на къщи и подмяна на дограмата; 
подобряване на топлотехническите системи на 
сградите чрез подмяна на системата или част 
от системата и подмяна на отоплителни котли 
или печки; монтаж на нов тръбопровод, монтаж 
на термопомпи и др.; монтаж на слънчеви 
колектори в инсталацията за централно 
приготвяне на битова топла вода; монтаж на 
соларни панели и съпътстващи инсталации за 
производство на електроенергия за собствени 
нужди.

Заявленията се подават директно или по 
поща на адрес: Община Босилеград, ул. „Георги 
Димитров”, № 82, 17540 Босилеград. Повече 
иформация можете да получите на телефон 065 
366 7 042 или на e-mail: iantimov@gmail.com. 

П.Л.Р.
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Заседание на Общото събрание на босилеградското 
пчеларско сдружение „Радилица“

Сладжан Дончов 
преизбран за 
председател 

Сладжан Дончев, досегашният предсе-
дател на босилеградското сдружение на 
пчеларите „Радилица“, ще бъде начело 
на сдружението и през следващите 4 
годинии. Това единодушно решиха 
членовете на Общото събрание на редов-
ното си годишно заседание. 

Дончев изказа благодарност към коле-
гите си за оказаното доверие и обеща, 
че ще се старае още по-усърдно да се 
ангажира за създаването на качествени 
условия за работа на сдружението, с 
което да оправдае доверието им. Той 
посочи и че ще се застъпва в сдруже-
нието да се включат още нови членове. 

На заседанието бяха обобщени дейно-
стите на сдружението през изминалата 
година и бяха обсъдени плановете и 
програмата за работа през настоящата 
година. Бе изтъкнато, че сдружението 
поддържа изключително сътруднче-
ство с Община Босилеград и Съюза на 
пчеларските организации на Сърбия 
- СПОС. Благодарение финансовата 
подкрепа на oбщината, в края на мина-
лата година дружеството закупи нова 
восъкотопилка с преса, която ще бъде на 
разположение на всички членове и ще 
допринесе за подобряването на процеса 
за производство на восъчни основи.

„Освен тази, пчеларското дружество, с 
подкрепата на общината, закупи и други 
машини през изминалия период, с 
които са създадени по-качествни условия 
за членовете в процеса на производ-
ството на мед и други пчелни продукти. 
Вече разполагаме с  машина за смесване 

и опаковане на пити, мелница за смила-
нето на захар за пити за хранене на 
пчели, устройство за декристализация 
на меда и др., които също бяха закупени 
с финансова подкрепа на общината“, 
посочи Дончев. 

На заседанието присъства и кметът 
Владимир Захариев, който също е 
пчелар и член на Общото събрание. 

Босилеградското сдружението на 
пчеларите „Радилица“ в момента 
наброява двадесетина членове, а годиш-
ният членски внос е 4 000 динара.

Предполага се , че в Босилеградска 
община има над 100 пчелари, които 
притежават общо около 4 000 кошници.  

П.Л.Р.

18 младежи от 
Босилеград са наети на 
работа по програмата 
„Моята първа заплата“

В рамките на програмата „Моята 
първа заплата 2023“ 18 кандидати от 
Националната служба по заетостта в 
Босилеград са свързани с 9 работодатели 
от частния сектор. 

Общо 9 работодатели от частния 
сектор предложиха 14 работни места за 
23 лица. Най-много места бяха обявени 
за продавачи, следвани от администра-
тивни служители, работници в скла-
дове и поддържащ персонал, както и за 
занаятчийските професии - дърводелци, 
тапицери и готвачи. За предложените 
позиции хлебопекари и майстори за 
ремонт на електроуреди нямало заин-
тересовани кандидати. Тази година в 
програмата не са участвали работода-
тели от държавния сектор.

Месечната заплата, която Национал-
ната служба по заетостта ще изплаща 
на  младежи със средно образование за 
период от 9 месеца, ще бъде в размер на 
28 000 динара, докато новоангажираните 

с висше образование ще получават по 34 
000 динара на месец, по същото време 
с плащането на социални и здравни 
осигуровки. Програмата „Моята първа 
заплата“ не предвижда задължително 
установяване на трудово правоотно-
шение между работодателите и младите 
незаети лица след изтичането на споме-
натите срокове.

„Миналата година около 40 процента 
от завършилите програмата останаха 
на работа при работодателите, като се 
надяваме тази година процентът да се 
увеличи. С тази програма младите хора 
получават първия си трудов опит, което 
със сигурност ще ги направи по-конку-
рентоспособни на пазара на труда, дори 
и да не бъдат ангажирани от фирмите, 
в които ще изкарат стажа”, заяви пред 
медиите директорът на клона на Наци-
оналната служба по заетостта във Враня 
Горан Живкович.

П.Л.Р.

Сдружението на пчеларите „Радилица“ и тази година 
организира за своите членове безплатно посещение 
на XV Държавен панаир на пчеларството, който ще се 
проведе на 10 и 11 февруари в Белград. Разноските за 
транспорта изцяло ще поеме Община Босилеград.
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В Босилеградска община

Старите занаяти изчезват 
безследно 

Как да се опази от изчезване и забрава 
изконната народна носия и редица стари 
занаяти, с които босилеградският край 
беше известен през миналото?

За съжаление на този (не) значителен 
въпрос нямаме компетентен отговор, 
включително и на някои хора от този 
край, които са загрижени за тази тема. 

Най-напред няколко щрихи за народ-
ната носия. Най-известното и привли-
чащо поглед на всеки дамско облекло, е 
била и останала саята, с цялата си украса. 
Тя е шита от опитните ръце на тукаш-
ните майстори - шивачи. Основният 
материал за изработка на саята е била 
тъканта, наречена „казмир“, най-вече 
внасян от Турция. Следват изтъкани 
украшения от „сърма“, елече с разкошни 
украси, скутаче и задължително копри-
нена „шамия“. Облеклото включвало 
и обувки, изработени от тукашните 

обущари, от качвествена свинска или 
телешка кожа.      

Става дума за най-хубавата женска 
народна носия, не само в Сърбия и 
България, но и в Европа. Не случайно 
известното телевизионно предаване 
на Радио телевизия Сърбия -„Сърбия 
данас“ започва и приключва с девойки, 
облечени в сая от Босилеградско. 

Редица фолклорни състави в Сърбия, 
дори и в други републики от бивша 
Югославя, притежават оригинални саи 
или такива, ушити по импровизиран 
начин. 

И древната босилеградска мъжка 
носия е била доста привлекателна и 
атрактивна: бели шаечни панталони – 
беневреци, специален пояс, и задължи-
телно „шубара“. 

И двете носии в уникално състояние 
се пазят от фолклорния състав към 

Центъра за култура „Босилеград“. Ръко-
водителят на състава Саша Радованов 
казва, че всяка възможност да се придо-
бият носиите от стари домакинства от 
нашия край срещу заплащане отдавна е 
изчерпана. 

Според мнението на мнозина не е 
проблем да се възобнови изработката на 
носиите, а даже би могло да се осигури и 
необходимата тъкан от някоя текстилна 
фабрика. Проблемът е в това, че в Боси-
леград, а да не говорим за селата, вече 
няма нито един шивач. Последните 
такива отдавна са починали. Сред тях 
бяха известните - Стефан, Тоше, Пенка...

За съжаление в Босилеград вече няма 
нито един обущар, освен един, чиято 
фирма се нарича „Цепи-лепи“. По-рано 
обущарите изработваха мъжки и женски 
обувки от качествена кожа. Мющериите 
по това време задължително търсили 
от майсторите новите им обуща да 
правят шум или както тук казваха, 
да „шкрипът“. В противен случай ги 
оценявали като некачествени. 

Последните обущари в Босилеград 
също починали отдавна, като незабрави-
мите - Пене, Дане и Наке.

Същата е съдбата и на грънчарския 

занаят, който с десетилетия поддържаше 
опитния майстор Стефан. От високока-
чествена глина той изработвал кзани, 
котлове, паници, стомни и редица други 
предмети. От този древен, но още нена-
пуснат занаят, тук няма и следа. Един-
ствено при Центъра за култура съще-
ствувала секция, в която се изработвали 
глинени изделия и украшения, обаче и 
това угаснало.

Изчезна и ковашкият занаят. Някога 
почти във всяко босилеградско село е 
имало поне един ковач, който изра-
ботвал мотики, лопати, секири, поткови 
за коне и говеда и др. В Босилеград 
последни ковачи са били Асен, Владе и 
Симе. 

И най-накрая следва възловия въпрос: 
Как да се възобновят тези древни, но 
полезни занаяти? Предполагам, че има 
млади хора, заинтересовани да се анга-
жират в тази насока и по този начин 
да си обезпечават поминъка. Дори и 
средствата за възстановяване на старите 
занаяти не би били проблем, ако във 
всичко това се включат тукашните ведом-
ства и организации.

Вене Велинов

ОБЯВЕН КОНКУРС ЗА ОТПУСКАНЕ 
НА БЕЗВЪЗМЕЗДНИ СРЕДСТВА ЗА 
ЗАКУПУВАНЕ НА СЕЛСКА КЪЩА ЗА 
2024 ГОДИНА

Министерството за грижи за селските 
райони на Република Сърбия обяви 
конкурс за отпускане на безвъзмездни 
средства за закупуване на селска къща с 
двор на територията на страната за 2024. 
Максималният размер на безвъзмезд-
ните средства, предназначени за заку-
пуване на селска къща с двор, е милион 
и двеста хиляди динара, като прогно-

зната пазарна стойност на недвижимия 
имот не може да бъде по-висока от тази 
сума. Право да участват в конкурса имат 
физически лица, самотни родители, 
семейни двойки и извънбрачни парт-
ньори, пълнолетни граждани на Репу-
блика Сърбия, хората под 45 години. 
Кандидатите трябва да отговарят и на 
следните изисквания: да не са осъждани 

и срещу тях да няма образувани наказа-
телни производства или разследвания; 
да не притежават недвижимо имуще-
ство и да не са продавали имот през 
предходните 5 години; да не се води 
изпълнително производство срещу тях, 
да нямат непогасени задължения по 
сметки за публични приходи и да нямат 
родствени връзки с продавача на недви-
жимия имот. Лицата, които са в брак 
или в извънбрачно съжителство, могат да 
кандидатстват само заедно с партньора 
си, като и двамата съпрузи или съжител-
стващи партньори трябва да отговарят 
на всички предписани условия за участие 
в публичния конкурс. 

Заинтересованите следва да намерят 
къщата сами и да се свържат със служ-

бата на Общинската администрация, 
при което присъствието на продавача, 
т.е. собственика на къщата, е задължи-
телно. Къщата трябва да е в някое от 
селата в царибродска община, да бъде 
регистрирана на името на собственика 
и вписана в кадастъра като семейна 
жилищна сграда, съобщиха от Общинска 
администрация.

През изминалата година със средства 
от Министерството за грижи за селските 
райони са закупени 12 къщи в селата 
на територията на община Цариброд,  
докато от началото на програмата с 
къщи на село в Царибродско се сдобиха 
25 семейства. 

Андрияна Ташков Александров
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Фестивал на Пегланата 
колбасица в Пирот

Тазгодишният фестивал на пирот-
ската колбасица, 11-ти поред,  отбеляза 
посещение от над 10 000 души, от които 
голям брой туристи от България, но и от 
цяла Сърбия, каза Владан Васич, предсе-
дател на временния управляващ орган на 
град Пирот, откривайки проявата.

Фестивалът се преведе на 27 и 28 
януари в спортната зала Кей в Пирот. 
От всичките участници във фестивала 
бяха взети проби на пеглани колбаси за 
микробиологичен анализ във Ветери-
нарния институт в Ниш. Всичките проби 
бяха отрицателни, така че имаше общо 
35 производители на колбаси, които се 
състезаваха за наградите на експертното 
жури.

Победителят в тазгодишния фестивал 
е Нинослав Стоядинович, на когото 
това е третата престижна награда, 
последван от Сърджан Пешич на второ 
и Миша Чирич на трето място. Като 
най-възрастен производител на пеглана 
колбасица бе обявен Предраг Стан-
кович Мърняк, а сергията на фами-
лията Джорджевич от Барие Чифлик бе 
провъзгласена за най-красиво подредена.

Промоуторът на тазгодишния 
фестивал беше известният сръбски 
актьор Небойша Милованович, който 
не можа да скрие впечатлението си от 
качеството на пиротската пеглана колба-
сица, а легендарният треньор  на сръб-
ския национален отбор по баскетбол 
Светислав Кари Пешич беше сред посе-
тителите на фестивала, който между 
другото опита изключително качестве-
ната ракия „Брука“, която се произвежда 
в дестилерия в село Търняна, Пиротско.

Победителят на тазгодишния 
фестивал Нинослав Стоядинович каза, че 
освен стандартната рецепта, т.е. изпол-
зване на козе и телешко месо, той добавя 
и малък процент на еленско месо. Стоя-

динович каза, че дълги години произ-
вежда пеглани колбасици и че спазва 
рецептурата на дядо си. 

Голям брой дестилерии и винарни от 
целия регион, мандри и други произ-
водители на сирене и кашкавал, както 
и изложители на пиротски сувенири 
и домашно приготвени продукти, 
участваха в 11-ия фестивал на пиротска 
колбасица.

Организаторите подготвиха богата 
културно-художествена програма с 
акцент върху традицията и културата на 
Пиротския край.

Пиротската пеглана колбасица е 
третият бранд на град Пирот, който 
получи решение за защита на географ-
ския произход през март 2022 г.

Първия защитен бранд е „Пиротски 
килим“ (2003), а втория – „Пиротско 
краве сирене“ (2013).

Пиротската пеглана колбасица се 
произвежда от най-висококачествени 
меса, смесени с ароматни подправки и 
дискретна пикантност.  Колбасицата се 
произвежда още от времето на Осман-
ската империя. За пеглана колбасица се 
използват внимателно подбрани парчета 
от козе, овче и говеждо месо, без свинско. 
Пегланата колбасица трябва да се консу-
мира бавно, за да може да се усети спец-
ифичния вкус на подправките. Темпера-
турата при производството на колбаси-
цата  трябва да бъде ниска (+ 5 градуса 
по Целзий ). Затова най-добрият период 
за производството й е от началото на 
ноември до края на декември. През 
периода на сушене колбасите на всеки 
два  дни се пресоват, ето защо този вид 
наденица се нарича Пеглана колбасица 
(пресована, гладена) и по този начин се 
оформя като подкова. 

С.Дж.

ИЗЛОЖБА НА СДРУЖЕНИЕТО НА 
ХУДОЖНИЦИТЕ „ПИРГОС АРТ“ В 
ЦАРИБРОД

На изложбата в Галерията  „Методи Мета 
Петров” бяха представени около петдесет 
творби на 27 художници, членове на 
Сдружението „Пиргос арт” от Пирот, десетина 
от които присъстваха на откриването ѝ. 
Изложбата бе открита от Йован Панич, 
председател на сдружението, който посочи: 
„Творбите са изработени с различни техники. 
Има фотографии, картини, масло върху платно, 
акрил, дърворезби, скулптури, от всичко по 
малко. Това е четирдесет и първата годишна 
изложба на сдружението. От години, след като 
представим изложбата в Пирот, месец по-късно 
идваме в Цариброд.“ 

Дружеството на пиротските художници 
любители е основано през 1981 година. В 
своята повече от 40-годишна история то 
е заслужило значимо място на културната 
и обществена сцена на Пиротския край. 
Организатор е на множество изложби в 
цялата страна и носител на ценни награди, 

а много често организира и хуманитарни 
акции, сподели  Панич и добави: „Дойдоха 
някои промени. В момента сме 35 активни 
членове. Липсват ни млади. Трябва да 
привлечем младите хора да се включат. Това е 
нашият приоритет, да ги заинтересуваме да се 
занимават с рисуване, фотографиране. Имаме 
младо поколение, но трябва да са малко 
повече.“

Изложбата в Цариброд бе открита броени 
дни преди настъпването на Новата година, като 
почитателите на изкуството имаха възможност 
да я видят до средата на януари. Нейното 
място веднага зае изложбата от художествения 
пленер „Сичево“, в която са събрани около 
20 творби на участниците в 59-ото и 60-ото 
издание на пленера, проведени през 2022 
и 2023 г. Картините,  изработени с различни 
техники, са от колекцията на Галерията за 
съвременното изобразително изкуство в Ниш. 

Андрияна Ташков Александров

В ЦАРИБРОД БЕ ПРЕДСТАВЕНА КНИГАТА 
„ПОЕТИТЕ НА ’ТАБЛА‘ - ТАБЛИНИ 
ПЕСНИЦИ”  

Двуезичната книга за деца „Поетите на 
’Табла‘ - Таблини песници“ е стихосбирка 
на около тридесет автори, сътрудници на 
Интернет списанието за насърчаване на 
детското творчество „Табла“.  След първия 
подобен двуезичен проект на „Табла“ през 
2022, когато бе работено на сръбски и ромски, 
този път е издадена стихосбирка на сръбски 
и български език. Проектът бе финансиран от 
Министерството на културата на Република 
Сърбия. Това сподели на промоцията на 
книгата, която се състоя през средата на 
миналия месец в Народната библиотека 
„Детко Петров“, Драган Маринкович, един от 
основателите и директор на списанието, като 
посочи, че в стихосбирката са представени 
поети, от онези видни, до не толкова известни, 
които са учители, преподаватели.

Книгата е преведена на български език от 
Елизабета Георгиев.

Освен стиховете на Георгиева, която 
на промоцията бе и в ролята на домакин, 
прозвучаха и тези на авторите Биляна 
Станоевич, Славка Масоничич Воинович, 
Драган Маринкович и Миня Илиева, 
изрецитирани изразително от самите тях. 
Това донесе голямо удовлетворение на 
присъстващите, особено на учениците от 
четвърти клас на основното училище.

 Дългогодишната детска писателка 
и автор на няколко книги за деца Миня 
Илиева от Ниш, която заедно с останалите 

гости на промоцията работи в редакцията 
на списание „Табла“, сподели, че са избрали 
стихотворения, които ще харесат на децата 
и имат силно послание, и добави: „Нашата 
цел е да разпространяваме съпричастност, 
любов, доверие, уважение и децата приемат 
това с радост. Затова и ние сме някакви 
посланици на добра воля. Нашата мисия е да 
направим всички деца щастливи.“ Съдейки по 
това с колко голям интерес децата проследиха 
промоцията на книгата и с колко радост 
премина общуването им с членовете на 
поетичния керван, спокойно може да се каже, 
че мисията е изпълнена.

 Драган Маринкович изтъкна, че 
„Табла“ е основана преди 10 години. „Идеята 
беше да създадем списание, което да се 
занимава изключително с насърчаване и 
промоция на детското творчество. Спряхме се 
на онлайн издание, защото дава възмозност  
и на децата, които не са на мястото, където 
списанието се създава, да го следят, което 
означава, че сме направили една голяма 
„дъска“, върху която могат да пишат всички 
наши деца, където и да се намират“, каза още 
той.

Промоцията на книгата бе организирана в 
рамките на отбелязването на 125-годишнината 
на библиотеката в Цариброд. Преди Цариброд 
стихосбирката бе представена в София, а след 
това и в Ниш.

Андрияна Ташков Александров
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ЦАРИБРОДСКИТЕ 
УЧИЛИЩА 
ТЪРЖЕСТВЕНО 
ОТБЕЯЗАХА СВОЯ 
ПРАЗНИК САВИНДЕН

По традиция на 27 януари учили-
щата в Сърбия отбелязаха училищния 
празник – Свети Сава. Тържествена 
програма по случай Савинден учени-
ците от Основното училище „Христо 
Ботев“ представиха в Културния център 
в два термина. Тържеството започна с 
химна на Свети Сава в изпълнение на 
ученическия хор. В спомен на първия 
сръбски архиепископ и просветен деец, 
който се счита за основател на образо-
ванието в този регион, учениците изпъ-
лниха рецитал за живота и делото му, 
придружен с видеопрезентация. В края 
на програмата в обръщението си към 
присъстващите директорът на учили-
щето Милена Ставров припомни, че 
Свети Сава има заслуги не само за огра-
мотяването и просвещението на сръб-
ския народ в културно и духовно отно-
шение, но е помагал и на много други 
народи: „Преди повече от 8 века по 
земните пътища е вървял човек, който 
благодарение на своите добродетели се 
е преселил във вечността. Въпреки че 
много години ни делят от времето на 
Свети Сава, неговите възгледи са съвре-
менни и още как.“ Тя  поздрави всички 
колеги, ученици, родители, сътрудници 
и гости, честити им празника и им 
пожела много здраве, щастие и успехи 
през тази и следващите години и добави: 
„Нека мъдростта и всеотдайността на 
Свети Сава ни съпътстват във времената, 
изпълнени с предизвикателства и ни 
помагат да продължаваме да вършим 
работата си с чест и достойнство. Свети 
Сава е много значим човек за всички 
нас. Той е и един мост между Сърбия 
и Бъгария и също така би трябвало 
да следваме пътеката на Сети Сава, да 
бъдем умни, трудолюбиви и успешни.“ 
След Светосавската програма търже-
ството продължи във фоайето на учили-
щето, където бе прерязан и обредния 

хляб.
Гимназията „Св. св.  Кирил и 

Методий“ отбелязването на училищния 
празник започна с присъствие на пред-
ставители на ведомството на празнич-
ната Литургия и рязане на обредния 
хляб в царибродската църква „Рождество 
Богородично“. След това във фоайето 
на гимназията учениците изпълниха 
тържествена програма, в рамките на 
която най-напред прозвуча химнът на 
Свети Сава. Последва рецитал, посветен 
на образа и делото на великия сръбски 
просветител, който приживе учи хората 
на толерантност и призовава към мир, 
честност и уважение към другите. С 
приветствено слово към присъстващите 
ученици, учители и гости се обърна 
директорът на ведомството Братислав 
Стаменов. „Пожелавам на всички да 
следват примера на Свети Сава в бъде-
щата си работа, преди всичко колегите 
дейността, която вършат, да изпълняват 
съвестно, да  вземат предвид нуждите 
на учениците и по този начин да 
напредваме всички.“ Стаменов отправи 
послание и към учениците все така да се 
стараят и да се отдават на обучението в 
училището, което ще им даде знания за 
по-нататъшното им образование.

 Празненствата и на двете 
училища уважиха Димитър Василев, 
трет секретар в Посолството на Репу-
блика България в Белград, Деян Милев, 
заместник-кмет на община Цариброд, 
представители на институции и ведом-
ства и граждани. 

 Савиндан е установен като 
патронен празник на училищата в 
Сърбия през средата на 19 век. След 
половинвековно прекъсване 27 януари 
отново се чества като училищен празник 
(Свети Сава школска слава)  от деветде-
сетте години на миналия век.

Андрияна Ташков Александров

В босилеградските 
училища тържествено 
бе отбелязан празникът 
Свети Сава 

И тази година Основното училище 
„Георги Димитров“ и Гимназията в 
Босилеград тържествено отпразну-
ваха  училищния празник Свети Сава, 
посветен на първия сръбски архиепи-
скоп и просветител.  

Сутринта ученици, изучаващи вероу-
чение, придружавани от своите учители, 
присъстваха на празничната литургия 
в босилеградската черква „Рождество 
на Пресвета Богородица“, след което 
протойерей Зоран Стоянов освети и 
преряза обредния хляб.  

В спортната зала на основното 
училище в града бе организирана 
културна програма, на която пристъ-
стваха ученици от горните класове и 
техните учители. По традиция търже-
ството започна с химна, посветен на 
Свети Сава, в изпълнение на училищния 
хор и видеопрезентация за живота 
и делото на основоположника на 
сръбското просветно дело. След това 
присъстващите поздрави директорката 
на училището Снежана Апосотолов, 
която честити празника на учениците и 
колегите си и изказа благодарност към 
всички, които са взели участие в подго-
товката на културната програма.

Тържеството продължи с викторина, в 
която участваха ученици от пети до осми 
клас, разпределени в осем отбора с шего-
вити названия, а журито бе съставено от 
учители по различни предмети. Викто-
рината съдържаше въпроси за живота 
и делото на Свети Сава и въпроси 
от областта на природните и обще-
ствени науки, от обща култура, както и 
различни музикално-забавни игри, като 
разпознаване на музикални произве-

дения, музикални столове, преминаване 
през обръч и др. 

Гости на тържеството бяха Иглика 
Ангелова и Искра Владимирова, пенси-
онирани начални учителки от София, 
които се занимават с трансгранично 
сътрудничество и реализация на проекти 
в сферата на образованието, а които от 
години сътрудничат с нашето училище.  

Същевременно за учениците от начал-
ните класове в класните им стаи бяха 
организирани лекции, на които те бяха 
запознати с образа и делото на Свети 
Сава. С подходяща програма празникът 
бе отпразнуван и в подведомствените 
училища в селата. 

В следобедните часове в стола на 
училището в града бе организирана и 
училищна „служба“, на която свеще-
никът отец Йоан освети и преряза 
обредния хляб. Освен заетите в учили-
щето и тази година на „службата“ 
присъстваха и представители на общин-
ското ръководство начело с кмета 
Владимир Захариев, както и представи-
тели на обществени и културни органи-
зации и институции в Босилеград.

Савинден тържествено бе отбелязан 
и в тукашната Гимназия, където бяха 
четени реферати за живота и делото на 
Свети Сава и организирана училщна 
„служба“.  

И в Детската градина „Детска радост“ 
възпитателите проведоха работил-
ница и изнесоха сказки, с които запо-
знаха малчуганите и техните родители 
с живота и делото на великия сръбски 
просветител Свети Сава.

П.Л.Р.
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Св. Трифон Зарезан – 
празникът на винарите и 
виноградарите

На 14/1 феруари следва празникът 
на Свети мъченик Трифон, наречен от 
народа Зарезан или в нашите краища 
Зарезоя,  защото се отбелязва в нача-
лото на пролетния сезон, когато започва 
резитбата на лозята. 

Свети Трифон живял праведно и 
загинал мъченически заради вярата си 
в Христа. Заради силната си вяра още 
от младини той бил надарен от Бога с 
лечителска дарба. Едва на 17 години той 
излекувал дъщерята на римския импе-
ратор Гордиан и с това си спечелил 
голяма слава. Понеже Бог тъкмо чрез 
него дал изцеление на Гордиана, истин-
ността на обясненията му, че живият и 
истински Бог, в Когото вярват христи-
яните, е излекувал девойката, била 
очевидна за всички. Мнозина повярвали 
и се кръстили. Императорският дом се 
изпълнил с радост. Благоволението на 
императора към християните станало 
толкова явно, че вече го смятали за таен 
християнин. Обаче по-късно по времето 
на гоненията срещу християните при 
римския император Декий Траян, 
управлявал от 249 до 252 г., Трифон 
бил арестуван, подложен на мъчения и 
осъден да бъде обезглавен. 

Според народните традиции Свети 
Трифон е покровител на лозарите, 
винарите и кръчмарите. Основен праз-
ничен обред на този ден е зарязването на 
лозята. Той се изпълнява обикновено от 
мъжете лозари, макар че на места заря-
зват и жени, моми и ергени. В ранното 

утро стопанката омесва тесто и изпича 
хляб. Приготвя и обяд. Поставя хляба 
и гозбата в шарена торба и я дава на 
лозаря заедно с бъклица вино. След 
църковната служба мъжете поемат 
към лозята. На лозята си стопаните се 
прекръстват към изгрев слънце, отря-
зват няколко пръчки от една или три 
лози в средата или в краищата на лозето, 
поливат корените и отрязаното място 
с вино, а някъде посипват и пепел. Със 
светената трифоновска вода поръсват 
лозите.

Със зарязването в лозята се слага 
мъжка трапеза с донесеното от дома. 
Отрязаните лозови пръчки са натопени 
в бъклиците с вино; навити са на венец 
върху калпаците или преметнати през 
рамо на лозарите. Трифонският венец се 
отнася вкъщи и се поставя пред иконата.

След зимния слънчев кръговрат 
Трифон Зарезан е първият празник, 
чиято обредност с инициален стопански 
характер се изпълнява сред природата. 
Традицията с години се спазва и в дими-
тровградски край, където почитателите 
на лозята и любителите на виното изпол-
зват празника да се срещнат, да изпълнят 
празничния ритуал, да се помолят на 
светеца и на Бога за богата и плодородна 
година, а разбира се и да си пийнат вино 
и да си пообщуват.

Честит празник на всички лозари и 
винопроизводители! Пожелаваме им 
много берекет и добра реколта тази 
година и да направят хубаво вино!

Сретение Господне - 
празникът на срещата с 
Христос

Както вече казахме, празниците се 
редуват един след друг. След св. Трифон 
отбелязваме един от 12-те големи 
християнски празника и един от чети-
рите посветени на Божията майка – 
Сретение Господне. „Сретение“ означава 

„среща“ и на него се чества четириде-
сетия ден от раждането на Исус Христос 
и посрещането му от праведния Симеон. 
Оттук е останал и християнският обичай 
майката да носи детето на 40-тия ден в 
църквата.

От 2001-ва година това е и денят, в 
който Сърбия чества своя национален 
празник - Деня на държавността. Праз-
никът е определен поради две важни за 
страната исторически събития, станали 
именно на Сретение Господне – 1804 г. 
в Орашац е започнало Първото сръбско 
въстание, когато вождът Караджордже 
Петрович вдига народа на въоръжена 
борба за освобождение от турците. 
По-късно през 1835 г. в Крагуевац е 
приета първата конституция на Сърбия. 
Традицонно в страната е официален 
празник т. е. почивен ден и се органи-
зират бройни тържества по повод знаме-
нателните за страната ни събития.

Празникът Сретение Господне е уста-
новен в памет на следното евангелско 
събитие: Четиридесет дни след ражда-
нето на Господа Исуса Христа света Дева 
Мария донесла своя Младенец в Йеруса-
лимския храм според Мойсеевия закон, 
който заповядвал, всяко първородено 
от мъжки пол да бъде посвещавано на 
Бога. Това било установено за спомен 
на избавянето на израилските първоро-
дени от смъртта, която поразила всички 
египетски първородени от човек до 
добитък.

По това време в Йерусалим живеел 
един благочестив старец на име Симеон. 
Той с вяра очеквал идването на Месията 
– Христос, защото му било обещано от 
Светия Дух, че няма да умре, докато не 
види Христа Господен... 

Преданието разказва, че Симеон бил 
един от седемдесетте преводачи на старо-
заветния текст на Библията от еврейски 
на гръцки, които египетския цар 
Птоломей ІІ Филаделф (285-246 г. пр. Хр.) 
назначил с тази преводаческа задача. На 
Симеона се паднало да преведе книгата 
на пророк Исаия. И когато стигнал до 
глава 7, стих 14, помислил, че в еврей-
ския текст има грешка, като е казано: 
"Девица ще зачене и ще роди Син, и ще 
Му нарекат името Емануил". Посегнал 
да поправи думата Девица, но ангел 
Господен го спрял: "Писаното е точно, 
затова нищо не поправяй! Ти няма да 
умреш, докато не видиш с очите си изпъ-

лнението на тия думи". 
Когато донесли бебето Исус в храма, 

по внушение на Светия Дух и Симеон 
влязъл вътре. Той Го взел на ръце и в 
пророческо вдъхновение извикал: "Сега 
отпускаш Твоя раб, Владико, според 
думите си с миром, защото очите ми 
видяха Твоето спасение, което си приго-
твил пред лицето на всички народи, - 
светлина за просвета на езичниците и 
слава на Твоя народ Израиля!" Йосиф 
и св. Дева се чудели на тия негови думи 
и в този момент не им било ясно какво 
говори, но с времето разбрали за какво 
става дума.

Освен св. Симеон, още и пророчица 
Анна била в храма и тя също познала 
в Младенеца Иисус обещания Месия 
– Христос. Анна, дъщеря Фануилова 
овдовяла млада, но не се омъжила втори 
път, а се посветила на служение на Бога, 
намирала се постоянно в храма и очак-
вала с твърда вяра идването на Спаси-
теля. Като видяла Иисуса, тя започнала 
да слави Бога и да говори за Младенеца 
на всички, които очаквали избавление 
чрез Месия – Христос. Затова след 
Сретение Господне на 16/3 февруари 
Църквата прослява и двамата светии – 
праведните Симеон и Анна, доживели да 
видят с очите си Спасителя с вяра в Него-
вата спасителна мисия в света.

Сретение Господне е празник на 
истинска среща с Бога. Да не вървим по 
пътя на богоотрицанието и богоборче-
ството, но достойно да приемем в себе 
си Иисус - Бог на любовта и правдата. И 
ако ние носим Бога у себе си, тогава и в 
ежедневните ни срещи с хората, сред 
които живеем и творим, ще бъдем в 
състояние да вграждаме в живота боже-
ствените начала на истината, доброто и 
красотата.

По благочестивия обичай и днес ново-
родените деца на 40-ия ден от рожде-
нието им би трябвало да се занасят в 
храма за благословение, а на майките да 
бъде прочетена определена молитва. 

Честит и благословен празник на 
всички!

Подготви Д. Христова
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Вечна и блажена памет!

Отиде си мати Харитина

Във вторник на 30 януари се представи 
в Господа мати Харитина (Сурдулович), 
игумения на манастира „Св. Кирик и 
Юлита“ в с. Смиловци. 

Мати Харитина (светско Калина) 
е родена на 14 февруари 1943 г. в с. 
Лазница, край Жагубица, където 
завършва основно училище и след 
няколко години постъпва в манастир. 
Монашески чин приема през 1967 г., 
а 20 години по-късно е постригана 
в т. нар. малка схима от тогавашния 
Тимошки епископ Милутин. Следва-
щата година 1988-а е въдворена като 
игумения на манастира „Света Троица“ 
край Княжевац. След това мати Хари-
тина продължава да служи на Христа в 
манастира „Вратна“, а след като минава 
от Тимашка в Нишка епархия през 1999 
г. известно време пребивава в манастира 
„Св. Георги Победоносец“ в с. Темска, 
Пирот, за да достигне до крайната дести-
нация от туземния си път - манастира 
„Св. Кирик и Юлита“ в с. Смиловци 
през 2003 г. Разказваше, че го е заварила в 
руини, и самата черква и конака са били 
в окаяно състояние, до манастира нямало 
и проходим път. И само духовно силни 
личности като нея могат да решат да 
останат на такова място и да се захванат 
с неговото възстановяване, както и тя 
казваше: „Реших да остана, за да го 
възстановя колкото-толкова, за да не 
стане така, някога само да се споменава, 
че тук е имало манастир“. И с Божията 
помощ и помощта на сестра Мария, 
също монахиня в манастира, мати 
Харитина успя да възвърне някогашния 
блясък на светинята, който сега може 
да продължи да бъде на благодатна 
употреба на всички. До последния си дъх 
ревностно изпълняваше задълженията 
си в храма и около добитъка. Милееше 
в обителта да дойдат още монахини, 
за да бъдат повече и да направят още 
повече за това свято място. Дано Господ 
се постарае така да стане.

Тялото на игумения Харитина бе 
изложено за поклонение в храма до 
1 февруари, когато Негово Преосве-
щенство Нишкият епископ Арсений 
отслужи Архиерейска света Литургия 
в съслужение със свещенослужителите 
– протосингел Мардарий от манастира 
„Св. Йоан Богослов“, Поганово, йеро-
монах Пайсийе от Суковския мана-
стир, йеромонах Йоаким от манастира 
„Рождество Богородично“ във Височка 
Ръжана и дяконите Никола Еракович 
и Предраг Пиперски от Ниш. В пропо-
ведта си владиката между другото каза: 
„Събрахме се днес в тази свята обител, 
за да изпратим във вечен сън игумения 

Харитина, която няколко деситилетия 
се подвизаваше в ангелския монашески 
чин. В онези най-трудни времена на 
богоотстъпничесво, когато и властта и 
народа са воювали срещу Бога, девой-
ката Калина решава да посвети живота 
си на Бога. Въобще не е било лесно, 
знаем по думите й. Само тя и самия 
Господ знаят какви трудове, мъки, сълзи 
– монашески и покайни, е принесла на 
Господа, а също така и колко клевети, 
обиди, оплювания... Монашеския си 
кръст с цялата му тежест тя носеше с 
търпение и смирение. И ето до днес тя се 
трудеше тук тихо, скромно и ненатрап-
чиво. Господ призова мати Харитина в 
обятията си, за да я възнагради за всич-
ките трудове, които тя Му принесе. 

Събрахме се да я изпратим по христи-
янски и достойно във вечния сън и 
да я помолим да спомене и нас пред 
престола на живия Бог, Който също 
да помолим да упокои благородната 
й монашеска душа. Благодарим й за 
всичките трудове, които тя претърпя за 
Господа и за Църквата. Вечна й слава!“

След Светата Евхаристия бе отслу-
жено и опелото на новопредстави-
лата се пред Бога игумения Харитина, 
която след почти 60-годишно мона-
шеско подвизаване пристигна до края 
на земния си път. След това ковчегът 
с тялото на мати Харитина, последван 
от вярващите, дошли да се простят с 
многообичаната наставница във вярата 
и радетелка на Божията нива, бе занесен 
до гробното място недалеч от манатира, 
където ще чака Второто пришествие на 
Господа.

Небесният Йерусалим бе нейният 
устрем, за който всякога ни напомняше, 
и ето тя пое по пътя към него. Нека да не 
се натъжаваме, че се разделихме с мати 
Харитина, тъй като не сме я загубили. Тя 
само напусна този грешен свят и замина 
при Бог. Тя заспа за малко, за да се 
пробуди за вечно-блажения живот. Ние, 
вярващите, имаме надежда и нашата 
надежда е спасителната и промисли-
телна Божия десница. Като такива, да 
не униваме, да ни крепи надеждата в 
Бога, надеждата в безсмъртието, защото 
смъртта и гробът не са края на човешкия 
живот. Както Христос Бог възкръсна, 
така и всички, които вярват в Него, като 
изповядваме Символа на вярата, ще 
възкръснем за живот вечен. 

Дай Боже, да се срещнем там отвъд. 
Да имаме молитвите ѝ! 

Бог да прости мати Харитина и да я 
всели в небесното нетленно жилище! 

Д. Х.

Събор на светите Трима 
светители

Следващата седмица ни предстоят 
големи празници. В понеделник ще 
започнем с честването на Тримата 
светители, покровители на богосло-
вието. Празникът на Тримата светители 
Василий Велики, Григорий Богослов и 
Йоан Златоуст е по-различен от другите 
празници от църковния календар не 
само защото празнуваме трима светци 
в общ празник, но и защото всеки един 
от тях има календарен ден, на който 
се почита и отделно. Това са трима от 
най-достойните епископи на църквата, 
допринесли за нейното благоустрояване 
и за утвърждаването на вероучението й.

Свети Василий Велики и св. Григорий 
Богослов принадлежат към плеядата на 
кападокийските отци, завещали на поко-
ленията безценно писмено наследство, 
а третият - свети Йоан Златоуст е бил 
епископ на Константинопол. 

Историята на празника датира от 
времето на управлението на византий-
ския император Алексий I Комнин 
през 11-и век, когато в Константинопол 
във връзка с учението на Василий Врач 
възниква спор за първенството между 
Отците на църквата. Дебатиращите 
се разделили на "василиани", "григо-
риани" и "йоанити". Според преда-
нието тримата светители се явили на 
епископа на град Евхаита - Йоан (1095), 
и му казали, че пред Бога и тримата са 
равни по своя принос. Затова, за да се 
прекратят ненужните препирни и да 
бъдат водени всички към мир и едино-
мислие, било решено да се съедини в 
един ден паметта на тримата велики 
архиереи и светители. Общият празник 
бил наречен „Събор на тримата велики 

вселенски учители Василий Велики, 
Григорий Богослов и Йоан Златоуст“. 
По този начин била подчертана събор-
ната същност на Църквата и това е 
най-важният елемент, смисълът на новия 
празник. Празникът е наречен „събор“, 
за да бъде подчертана по този начин 
неговата цел – да събира там, където има 
разделение. Чрез съборността на праз-
ника се осъществявала съборната мисия 
на Църквата. Залагало се съборността 
да съединява не само тези, които са се 
съблазнили от ереси, но и тези, които 
от криворазбрана църковна ревност 
подклаждат препирни вътре в Църквата. 
Чрез провъзгласяването на този „събор“ 
не само се подчертава още веднъж, че 
съборността е изконната същност на 
Църквата, но се заявява, че църков-
ната съборност се утвърждава и чрез 
всички прославени светци и е призвание 
на всички, които живеят в Църквата. 
Съборът на Тримата светители съеди-
нява в едно тяхното духовно дело и 
цялото тяхно богословско наследство.

И тримата светители са велики, и 
тримата са богослови, и тримата са 
златоусти. Делото и на тримата е непре-
ходно. И тримата са прекрачили своето 
време с векове и са записали имената си 
на небесата и в нашите сърца. Нашите 
сърца, потъмнели от греха, се нуждаят от 
светлината на светите Трима светители.

Денят на Тримата светители е и 
празник на православните богословски 
факултети и духовни академии. Честит 
празник и нека продължават да ни 
просвещават!

Подготви Д. Христова
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СПОРТ

Тъжен помен
На 5 февруари се навърши ЕДНА ГОДИНА от 

смъртта на нашата мила и непрежалима съпруга, 
майка, свекърва и баба

ЛЕНЧЕ ТАШКОВА
от Цариброд
(1946 – 2023)

Поклон пред светлата ти памет!
Опечалени: съпругът Алекса, синът Саша, снахата 

Анелия, внуците Самуил и Влади и останали 
роднини

ЦВЕТАН ТОДОРОВ
1994-2024

На 20 февруари се навършват 30 ГОДИНИ 
без теб, но ти си завинаги в нашите 

сърца!
От твоя брат със семейството

Тъжен помен
На 9 февруари 2024 г. се навършват 23 години от преждев-
ремената смърт на скъпия ни и обичан баща, тъст и дядо

ИЛИЯ ПЕТРОВ – ЛИКА
от Димитровград

Скъпи наш, много ни липсваш. Времето минава, но болката 
и тъгата по теб остават. Вечно ще живееш в сърца ни. 

Почивай в мир. 
Твоите: 

Любица, Биргида, Веселин, Деян, Асен, Илия и Валентина 

Тъжен помен
На 9 февруари се навърва ЕДНА ГОДИНА от преждевременна-

та смърт на обичания ни

БОБАН ДИМИТРОВ
журналист от Цариброд

(1970 – 2023)
Панихидата ще отслужим в петък на 9 февруари от 11 ч. на 

царибродските гробища. Каним роднини, близки и познати да 
ни придружат.

Поклон пред светлата ти памет! Почивай в мир!
От най-близките

Голям интерес към 
тениса на маса в 
Босилегрaд

След пауза от шест месеца в отбора 
по тенис на маса „Младост“ отново 
се провеждат усилени тренировки и 
състезателите се готвят за предстоящите 
предизвикателства. 

В клуба в момента членуват 19 
тенисисти на възраст от 5 до 8 клас. Освен 
16-те момчета в тренировъчния цикъл са 
включени и 3 момичета. Тренировките се 
провеждат в спортната зала на ОУ „Георги 
Димитров“ три пъти седмично - в сряда и 
петьк от 17 часа и в събота от 13 ч. 

Заедно с треньора Мирослав Захариев 
тренировките ръководи вече опитният 
тенисист Борислав Григоров, носител на 
златен медал от Спортните игри за млади 
в Сараево. 

„Изключително съм щастлив, че сред 
децата има голям интерес към тенис на 
маса. В предходните години нашият отбор 
осъществи забележителни резултати, 

което ни дава допълнителен стимул 
да продължим усърдно да тренираме 
и достойно да представяме отбора. 
Изказвам голяма благодарност към 
Община Босилеград начело с кмета 
Владимир Захариев и на Спортния съюз 
на Община Босилеград, които изцяло 
финансово подкрепят всички дейности на 
клуба. Благодаря и на основното училище, 
което ни предоставя спортната зала за 
тренировки“, каза треньорът Мирослав 
Захариев. 

В момента босилеградските тенисисти 
се подготвят за Индивидуалното окръжно 
първенство във Враня, което ще се 
проведе на 10 февруари. Захариев 
изтъкна, че на този турнир нашият отбор 
ще има представители в категориите 
младши кадети (до 12-годишна възраст) и 
кадети (до 14-годишна възраст). 

П.Л.Р.

ЦАРИБРОД - СПОРТНИ НОВИНИ  

Награждаване за постижения в 
спорта -Футблистът Неманя Иванов

НАЙ-ДОБЪР СПОРТИСТ ЗА  2023-та 
Състоя се традиционното търже-

ствено събитие в спорта в Цари-
брод – провъзгласяване и нагража-
ване на най-добрите. Фудболистът на  
„Балкански“ Неманя Иванов е най-до-
брият спортист на Цариброд за 2023-та 
година.  За най-добър млад спортист е 
провъгласен състезателят на СК Тенис 
на маса „Цариброд“ Петър Вецков, а за 
най-добра млада спортиска лекоатлет-
ката  от КЛА „Балкан“ Яна Борисов.

Треньорът на младите баскетболисти 
и баскетболистки на Баскетболния 
клуб „Димитровград“ Ненад Петрович 
е най-добър треньор за изминалата 
година, докато СК Тенис на маса „Цари-
брод“ е най-добър спортен колектив. 
Димитър Гюров бе награден за приноса 
си за развитие на спорта в Цариброд.

Специални награди получиха – 

Никола Таков, Стефан Таков, Николай 
Иванов, Анастасия Миланов, Георги 
Ставров, Миленко Златанов и Предраг 
Костов.

Отличието „спортни надежди“ на 
Цариброд понесоха: Миа Минов, Душан 
Георгиев, Андрей Исич, Дамян Алек-
сандров, Теодор Васов, Дуня Петрович, 
Мина Андреевич, Симона Тодоров, 
Мария Ставров, София Георгиев и Дуня 
Наков.

Mероприятието, посветено на Цари-
бродските спортисти и техните успехи 
през 2023 година, бе организирано на 2 
фебруари в залата на Културния център, 
под патронаж на Община Цариброд. 
Органозатори на събитието бяха ТО 
„Цариброд“ и Спортният съюз „Цари-
брод“.

А. М.
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Окръжно състезание по баскетбол 3 х 3

Босилеградските 
гимназистки завоюваха 
второ място

Женският отбор на босилеград-
ската гимназия спечели второ място на 
Окръжното състезание по баскетбол 3 
х 3, което вчера се проведе в градската 
спортна зала във Враня. На финала 
нашите момичета отстъпиха на връст-
ничките си от Враня.

Отличен резултат осъществиха и 
мъжките състави на гимназията и основ-
ното училище, които спечелиха трети 

места. 
Отборите бяха ръководени от учите-

лите по физическо възпитание в ОУ и 
Гимназията Михайло Йоич и Владица 
Митов. 

Босилеградското основно училище и 
Гимназията на 20 февруари ще участват 
и в Окръжното състезание по баскетбол, 
което също ще се проведе във Враня.   

П.Л.Р.


